

azoknak ablakait. A rendőrség a tüntelők közül 16 ot letartotta.

Byalstokban egy Mendel Lubinski nevű zsidó munkást az antiszemita hullának léssel annyira öszeszurkálták, hogy semmi remény nincs a felépüléséhez. Viindban a chaluclelepet is meglámadták a hullának. Több chaluc megsérült. Lodzban napreinden vannak a kilengések. — A lodzi bíróság 6 antiszemita 2-2 havi börtönrre ítélte.

A kormány erőyes rendeletére a rendőrség szigorú munkába kezdett. A letartóztatások egymást érik. A kormány a zavargásokkal kapcsolatban egyébként nyilvános kommunikációt adott ki, amelyben főbbek között ezeket írja: „Tudomásunkra jutott, hogy felelőtlen elemek az utcákon verekedéseket incezenálnak. Ugyancsak tudomásunkra jutott, hogy antiszemita elemek olyan híreket terjesztenek, mintha a zsidók egy keresztény polgári meggyilkoltak volna. A kormány leszegezi, hogy ezek a hírek teljesen alaplanok és kérjük a lakosságot, hogy ne töljenek fel a lelkismeretlen agitátorok igazolásainak. Felszólítjuk a kosságot, hogy a zavargókat és rémhíterjesztőket adják rendőrkézre, hogy a törvény teljes szigorával tudjunk fellépni ezekkel szemben, akik a lakosság közötti békét szándékoznak megbontani.”

A Talmud szerint Rómában kellene legyenek a Szent-templom elrabolt kincsei

Lapunk legutóbbi számában közöltük lapunk felolós szerkesztőjének cikkét arról a nagyérdemű megállapításról, amely szerint Rómában nincsenek a Szent templomból semmiféle kincsek kivéve azok, a melyekről megemlézik. E nyik olva-ónk, aki „Is. Tr.” álnév möött kíván maradni, a következő megjegyzést fűzi a cikkhez:

„Csodálkozom, hogy „legendának” nevezi a cikk írója, amit neki gyermekkorában mondtak, mintha a talmudi traktusok erre vonatkozó megjegyzései nem volnának igazak.” Ennél a pontnál meg kell jegezzük, hogy a cikk írója nem gondolta „legendának” amit beszélt, csak legfeljebb arról győződött meg, hogy Valikában nincsenek ezek a kincsek.

Külföldön érdekes az, amit még hozzáfűz a levél írója a cikk további részéhez:

„A babyloni Talmud Gitin traktusának 56. lapján említi, hogy Titus elvitte a poraucht, a szent függőnyt, abba csomagolta be a szent tárgyakat és vitte el hajóval Rómába, hogy azokkal ált eldicsekedjék. A Sabail traktus 65. lapján Eliezer ben Jose, a híres tanaita, aki körülbelül száz évvel később élt, a templom lerombolása után, azt mondja, hogy ő személyesen látta Rómában azt a szent tárgyat, amelyet „Cyc” néven ismerünk, amelyet a kehén hágodajai, a főpap hokokán viselt. Ugyancsak ez a tan íta mondja a „Juma” traktus 56. lapján, hogy Rómában látta a szenttemplomi függőnyt. E utóbbi két tanúságot, azon alkolomból mondja a Talmud amikor arról vitatkoztak, hogy mi is volt írva a homlokáson és a főpap miképen csepegtette az ádót a vért a függőnyre, a szent napon. Akkor mondja ez a tanaita, hogy személyesen látta ezeket és látta mi van írva a „cyc” re és a porauchenzen látta a vérnyomokat. Azt is megírja a Talmud a „Meula” traktus 17. oldalán, hogy hol látta mindezt a tanaita Rómában. A császári kincstárban, ahova bevezették, mert meggyőzőltta a császár legényét egy súlyos betegséghél. De nem fogadt el semmit, csak dekretnumot írt, amelyben a zsidók jogait visszaadja a római császárnak. A relief amelyről a cikk írója megemlékezik is igazolja, hogy ezek a tárgyak ott voltak Rómában. Lehet, hogy a Valikában nincsenek, lehet, hogy elvesztek, de, hogy Rómában voltak, az kétségtelen.”

Ezt írja „Is. Tr.” ur és kösönük neki lapunk olvasói névében érdekes felvilágosításait.

Ismeri Ön a TELLMANN szövétet?

Ha nem —
ugy kérje minden posztókereskedésben csakis a

TELLMANN VILMOS ÉS TÁRSAI RT.

braszovi posztógyár által gyártott kiváló minőségű szövethülonlegességeket!

Meg fog győződni, hogy gyárterményeit egyetlen posztógyár termelkei sem mulják felül!

Egyre jobban kidomborodik az Arlosoroff per politikai jellege

Szabadlára helyezték és újra letartóztatták Achi Meirt. — Arlosoroffné ellentmondó vallomása.

Jeruzsálem. — Az Arlosoroff-per főtárgyalása változatosan izgalmas közepelte folyik tovább. Az egész világsajtót bejárta a hír, hogy az ügyész elejtette a vádat Achi Meir ellen és a bíróság elrendelte az azonnali szabadlábra helyezését. Horace Samuel védőügyvéd frappáns módon fejtette ki, hogy Achi Meirnek minden szava az a búnc, hogy néhány évvel ezelőt leleirta noteszt rapszódikus gondolato-kal, amelyeket azonban nem hozott nyilvánosságra. A bíróság az ügyész kérelmére el is fogadja a védelem álláspontját és azonnal lekapcsolták a fogoly Achi Meir kezéről a bilincseket. Megható jelenetek játszódtak le ezután a szabad Achi Meir és Rosenblatt, Slavsky közt.

Achi Meir azonban nem sokáig öröndhetett a szabadságának. A palesztinai rendőrség részen volt és amint kitélte a lábát a törvényszék épületéből, azonnal újra brzoibe vették azon a címen, hogy ő szerveite és vezette a Brit Habirjonim revizionista forradalmi szervezetet.

Achi Meir újra való letartóztatása ártatlanságának kétségtelen igazolása után, természetesen óriási felháborodást váltott ki egész Palesztinában. Még a semleges érzelmű tömegek is állást foglalnak most már a revizionisták mellett, mert Achi Meir újolt letartóztatásával villáossá vált, hogy lit egy politikai per van folyamatban. És ez a per nem Rosenblatt, Slavsky és Achi Meir ellen megy, hanem a Revizionista Unió ellen. Telavivban, Jeruzsálemben és Hajfában napreinden vannak a kormányellenes demonstrációk Achi Meir érdekében. A főbbek között Kook palesztinai országos főrabbi is eljárt Achi Meir érdekében. A főrabbi ezúttal levelet küldött Achi Meirnek, aki időközben éhségsztrájkba lépett, hogy hagyja abba az éhségsztrájkot, mert ezt illja a zsidó vallás. A revizionisták hatalmas plakátokban követelik Achi Meir szabadlábra helyezését.

Az Arlosoroff per további során a vád ellentmondásait mind feltűnőbbek lesznek. Ben Dov rendőr mondja el azt a rendkívül elvi jelentőségű vallomást, hogy közvetlen a gyilkosság után ő ép szóvalatos volt, amiódn Arlosoroff megjelent a rendőrségen kihallgatásra. Számos fénykép telek elő, hogy melyikben ismeri meg férje gyilkosait. Arlosoroffné idegesen lapozott a fényképek között, majd kijelentette: „Ezek lit mind zsidók fényképei, mutassa kérem az arabok képeit!”

Ez a gyilkosság éjszakaián történt. Akkor tehát, amikor Arlosoroff-néban még élesen éltek a benyomások. Később azonban már tudni sem akart arab gyilkosokról, csak zsidókról. A védelem erre az ellentmondásra élesen mutat rá. Rosenblatt továbbra is kilári ártatlanságának hangsúlyozása mellett, Slavsky ellen sincs semmi pozitív bizonyíték. A vád még is azt állítja, hogy a tárgyalás eddigi során elég bizonyították gyűllt Rosenblatt és Slavsky ellen. A tárgyalás során további szenzációkra van kilátás.

Wedgewood ezredes interpellációja az angol al-óházban:

„A Britt Birodalom legantiszemitaabb kormányja — a palesztinák”

London. — Az angol alsóház egyik legutóbbi ülésén Wedgewood ezredes, az ismert clonistabarát képviselő palesztinai interpellációját viharos jeleneteket idézett elő. A parlament a palesztinai kormányt folytatandó 2 millió kölesonli tárgyalás és azt egyhangulag megzavarta. Wedgewood ezredes és Barnett zsidó képviselő szótak hozzá a köleson megzavaráshoz. Wedgewood a képviselő általános konsternációja közpette kijelentette, hogy a Britt Birodalomban a palesztinai kormány a legantiszemitaabb, amely kimondatlan mandátumellenes, anticolonista politikát üz és mesterségesen akadályozza a zsidó nemzeti otthon kifejldését. Leszögezi, hogy a palesztinai kormány a két millió kölesonli feletlen arab ezt ugyan kétségbevonja, de kénytelen bevállalni, hogy a kölesonnek kétharmad része arab és mindössze egyharmad része lesz zsidó cölóra fordítva.

Wedgewood ezredes megállapítja, hogy a kormány semmit sem tesz, hogy a zsidó lakosság számát a mandátum szellemében növelje. Az egyetlen lehetőség, hogy Palesztina zsidó államát fejldjön az volna, ha szigorúan engednék az országba a zsidó munkásokat. Egy 5990-as certifikát kvóta ugyszólván nevétséges. Veszélyes ez, ugy a zsidók, mint az arabok számára, mert a zsidó bevándorlók prosperitást hoznak az országba, amely mindkét nemzet számára existenciális jelentőséggel bír. A palesztinai zsidóság azonban nem könyörülte-séget kér, hanem egy olyan kormányzatot, amely biztosítja emberi jogait. Amel pedig a köleson visszafizetésének garanciáját illeti, mind több zsidó vándorolt be Palesztinába annál biztosabbá vált a kihelyezés. — Wedgewood ezredes rendkívül bátorhangú interpellációja a zsidó Palesztina érdekében nagy konsternációt keltett a parlamentben, de annál nagyobb elégtelertel vette ezt tudomásul a clonista zsidó közvélemény.

HETI GLOSSZÁK

Katolicizmus Hollandiában és Auszriában

A holland szenátus a katolikus Schalk miniszter által benyújtott törvényjavaslatot, amely hírtelöl számköciakat tartalmoz a felekezelt izgatás ellen, nagy löbbég megzavarta. Schalk miniszter szenátusi beszédében külön is kihangsúlyozta, hogy az utóbbi időben elterjedt antiszemita agitáció tette elsősorban szükségessé a törvény megzavarást. Nemcsak Hollandiában tapasztalható, hogy nagynevű katolikus vezetők és lelképásztorok foglalnak állást az üldözött zsidóság jogfosztása ellen és emelik fel szavukat az igazság érdekében. Maga a pápa is, mint katolikus egyházfejedelem több ízben mondott hírtelöl a zsidóüldözések felett. És éppen Ausztriában, ahol Dörfuss uralmával a katolikus egyház nyert jelentékeny befolyást az államvezetés szellemére, éppen lit történnie a katolikus egyház részéről antiszemita megnyilvánulások, a napokban két antiszemita irat hagyta el a sajtót Anton Oral, az ismert pegromvezér és Gastor Ritter katolikus páter tollából. Mindkét irat a levalakmerőbb rágelemekkel halmozta el a zsidóságot, mind amellet szóra sem volna érdemes, hiszen hasonló pamfletek gyakran hagyják el mindenütt a sajtót.

Csekhogy lit mindkét irat a katolikus egyház hivatalos nyomasati engedélyével készült, ami azt jelenti, hogy a kátraktokat az egyház átnézte és helyben hagyta. Amíg tehát Hollandiában szigorú övnyeket hoznak katolikus vezetők a terjeszkedő antiszemita agitáció ellen, eddig Ausztriában maga az egyház áll az antisemita agitáció élén. Az egyszerű és jámbor katolikus felátkönyösége mindenesetre alaposan prébának van kiléve. Hollandiában meg kell védenie, míg Ausztriában titnie kell a zsidókat keresztényi szeretet nevében...

Új zsidó hadsereg, 7500 emberrel

A világ legraj megemlékeztet arról, hogy végre a zsidóság álma teljesült. Új zsidó köztársaságot kilátottak ki Biro Bidsanban.

Vásárlásnál hivatkozzon a „Népünk“-re

Angola,

a Harmadik Zsidó Birodalom

Páris, május 16.

Céfolják. Tehát igaz.

A nap az oly előkelő és tájékozott „Daily Herald” volt kénytelen nyilatkozatot közzétenni, hogy „az angolai zsidó gyarmat alapításáról szóló hírnök nem felel meg a valóságnak”. Mint minden hivatalos visszavonás, ez is ravasdi sajtóhuzás volt csupán. Az angolai zsidó gyarmatot gőzerővel készítik elő. De miután politikáról van szó, ilkolódznak, rejélyeskednek, ostobáskodnak, minden cél és szükségesség nélkül, a diplomácia örtk szövegeinek megelégedve.

„Zsidó Menekülttek Szervezeteinek Világszövetsége” Párisban tartotta meg azt az ülését, amelyen elhatározta, hogy Angolában — egyelőre — egymillió zsidó részére gyarmat vezérol. A világszövetség és tervvel kapcsolatban ezonnal ki is küldi megbízottait a portugál kormányhoz. Angola is portugál terület. Afrikában Belga Kongo, Betsuana és az egykori Német Keletafrika között fekszik. Közigazgatási neve: Africa Occidental Portugue. Kiseb távoli vidék. Különösen, ami a kultúrát illeti. Sikszájt ugyanis a hererosok lelkjék, akik minden számítás szerinti emberemők meg. Városait meg a degradációs-akik nagy állatlanságban rablógyllyosok a Angolát száműzték minőségben boldogítják.

A harmadik zsidó birodalom tehát nem bényelmeleésegek között indul ujára. Az új lakosságának ugyencek fogas telány lesz ez,

Bikszád gyógyfürdő Románia Karlsbadja Megnyilt május 15-én

Nagy orvostanároktól ajánlva az összes gyomor, epekő, cukor, hólyag, prosztata és gége megbetegedéseknél. Szobák pensióval vagy anélkül igen olcsó árak mellett. Szigoruan diétás konyha házkészítésben. Szénsavas, sós, ásvány vízfürdők, hidegvizkurák és palóások orvosi felügyelet mellett. Inhalatorium. Különféle szórakozások: Teniszpálya, strandfürdő, minden este tánc, helenként kétszer tombola és iancverseny. Féláru vasuti-jegy. Június 1-től a Méra R. T. kényelmes autóbusszal naponta kétszer közlekednek. Prospektus kérésre küld a fürdőigazgatóság. Telefon Satu Mare nr. 162. Bicsad on Nr. 6. B I C S A D

Moskva kieszerelte kezéből a nézes madzgot, amelyet a Jobbik végén: Stalin, K. Linn és Molotov szovjet vezetők fgnak. On, mily boldogság a prolétár zsidó szíveknek. Egy új közlérség, ahol állig néhány ezer lélek lakik, ahol csödtől monadt a nagy szovjet-terv, hogy zsidó puffler államot létesítsen a mandu határon. A clonizmus ellen, mert nek is kell egy palesztinai állam, ha az orosz-japán háboru jóvendőbeli szinterén és első összecsapásának feltétyén ott lesz a gyönyörű zsidó „közlérség”. A szovjet unió egyentengő állama, amelynek 7500 fonyi önálló hadserege is lesz és Rappoport tábornok a vezére. Ah, mily boldogság, mennyire dagedozhat a zsidó kebel, ha arra gondol, hogy ott a manduval határon, ha kilör egy konfliktus Japán és Oros ország között. (és ki fog történi, holli onyo.) akkor ott áll Rappoport tábornok a mege kised hadseregével és felhagyja magát koncolni az utolsó emberig, amíg a nagy had felvonulást véghvezeti. Ery zsidó Vorpost lesz ez, a legjobb águülhételék. Hát mirek is a jó muzsikot erre állont, hát nem jobb a zsidó? És amellet Rappoport tábornok ur jrdóitál vezényelheti a rohamot a japán hadállások ellen. Télien csak az ehene részben van egy kis hiba: ne a zsidó „közlérség”, hanem inkább egy óriási zsidó temető létesítenek ott falókeleten...

Az „Erdélyi Lapok” és a bázdul nou-i (Bözdujfalú) gérek

Az erdélyi keresztény magyarság napilapja cikksorozatát körül a bázdul-nou-i zsidókról. Azokról a gérimékről, akik annak idején át-

lérték a zsidó híre. Sok léves adatot közöl, de legérdekesebb az a megállapítás, mely szerint azért satnyulnak el a bázdul-nou-i zsidóvá letiszékelyek, mert nem esznek disznóhúst. A magyar ember azért erős, mert szalonán él, így a bázdul-nou-i-ek elkorcosodnak, mert nem eszik azt ami a magyar embernek kell. Ellenben — írja az Erdélyi Lapok — csöletet esznek. E annál is inkább komikus megállapítás, mert tulajvaléleg Achmed Zogu, — aki mohamedán — és soha nem erett disznóhúst, 150 éves és Konstantinápolyban él, meg Breibart a világ legerősebb embere volt és soha nem evett írtelöl. E ért még nem kel „elkorcosodni”. Az vizort még érdekesebb megállapítás, hogy azért szegényedtek el ezek a jó székelyek, mert zsidók (ehát a zsidó — ha zsidó csak szegény lehet?) és közlérsényeket nem tudnak fenntartani, ha nem kapnának a „velődi” zsidóktól hozzájárulást, mert nincsen, benneük áldozatkészység. Erye, erdey Erdélyi Lapok, amélt v lakt zsidó, fejlig magyar, még nem kell réla ilyen rossz bizonyítványt kiáltani. A zsidó az nem szerel tértetni. A zsidó vallás inkább elánsolja a nem zsidót, ha fela erja vételni magát a zsidó egyház kebelébe. Mi nem tértő váltás vagyunk, elletértben a katolikusással, amely minden megtérőt „ldvezti”.

Bázdul Nou-i zsidókat csak gyarmatjainak és sokasodjainak, ha már a mi falóinkat találták a legibbnak. De ne is irlyeljük fölön. Mindenki aszerint idézzék, amiben hisz. Ók ebben hisznek és bázdul-gilja őket. Legyenek boldogak. Szalonna nélkül is.

Ura a zsidó-ügy ígérkezik friss barna márnának.

E er jel mutat arra, hogy valami sörnyű kés it Geranában.

Az elömmunelátok sorozatát Streicher nyitotta meg a „Sümrer” című lep közlérségével. E Streicher, ismterében, a zsidóeleles küzdelem birodalmi híztosa. A klónosám, az egyet rendkívül kiadásnak is nevezhelens, formában és tartalomban egyaránt érdekléztő volt. Az első oldalon hatalmas betűkkel keresztlyomás: „Ritultori-Nummer”. Ritulási gyilkosság szám. Ha valaki nem értené, képmagyarozza a jelenését: néhány ártatlan gyermekleány fekszik öszszelötöl két zellábbat, hanyatdólva egy deszkalapon. Elötük két zsidó, sötér-kés a baljukban, lál a jobbjukban. A késsel már át is vágják a szívek gégejét, ömlik a friss vér, kéjesen röhögnek a zsidós, nagy lakoma lesz az este.

Tikos parancsra ezredken át Melszó a zsidó a szűzák nyakát, Az ördög most is szíjja véredet, Szabta, mi csak el nem égeted.

Szabad fordításban így hangzik a kép slá irt verst-e.

A Pariser Tageblatban olvasom, hogy ez a sörnyedénynt főbmillió példányban terjesztették birodalom szerle. S nenogy az együgyű teuton polgártárs Streicher ur egyéni művelésének tekintse a rendkívül kiadás s a benne meg nyilvánó pogrom felhívást, Göbbels miniszter teljes diszben a „Sümrer” segeélyre stiettel: „A zsidó-órák szemben ol-an kíméletel tanusítottunk amit hivelenk már nem tudnak megérteni!” Ki ne tudná ebből mi a

holnap Déjen és holnapután Oradeán és így tovább, új és újabb híközségek létesítése céljából.

Az agrárreform rendjén híközségeink nem képlák meg sehol az őket megillető cantoriális földjeiket, még temetőhelyet sem kaptunk. Ezt is azért lehetett velünk megtenni, mert nem volt az egyházaknak egy olyan közös szervezete, mely ezt a nagyon fontos anyagi alapot biztosította volna az agrárreform eljárása rendjén, holott ha a híközségeink minden egyes esében megfellebbezték volna a legelső bírósághoz az egyes kisajátításokat, igazságot kaptunk volna és ma minden egyes híközségünk vagyoni státusa jobb volna. Ez a kérdés nem volt vallási, hanem egy gazdasági — és el kell látszalna, mert az új imperium alatt sehol egy átlátszó szervezet nem volt. Birodalomban van néhai Ullmann főbíróval urral e tárgyban folytatott levelezésem és én ként kell leszógezzem, hogy ebben a kérdésben rabbiaink nem merték megmozdulni a kormányokkal szemben, nem merték a megbízást sem adni az akkori vezetésnek alatt álló Jogvédő Irodának sem, azzal, hogy nem lehet és nem szabad a kormányval „kikezdeni.” Ezzel szemben a többi fővárosi egyházak, de a kisebbségi egyházak pápi felhatalomát is mindenhol őrísni küzdelmet folytattak az agrárreform rendjén őket ért sérelmek miatt, vagy az őket megillető részesezés megadásá miatt. Mi zsidók pedig sem mit sem tudunk ebben az irányban, valóságos elhalálgattuk, hogy a törvény nekünk is szól, mint nekünk is megillet. De aki a jogokért küzdeni nem tud, az a jogokat meg sem érdemli.

Rabbiaink congruálja iskoláink állami és községi segélye elvesztet. Kultuszegélyeinket is csak 1927-ben vették fel először, 10 millió lei összegben az állami költségvetésbe.

Ennek érdeme az U. E. R. é, mert akkor költött Dr. Filderman választási kartell a liberális párttal, *Árnyal alapon*, s a velem folytatott megbeszélés alapján a kartell egyik pontja volt a zsidó egyházat megillető államsegély beiktatása az állami költségvetésbe. — Őriási jelentősége volt ennek, ha figyelembe vesszük, hogy az új román alkotmány akkor csak 4 éves volt és az ott biztosított vallás egyenlőségi elvet illetően módon kellett gyakorlatilag is kifejezésre juttassuk.

Ez az összeg is kevés volt, mert ha összehasonlítunk ezt a 300.000 — lélekszámú muzulmánoknak, vagy unitáriusoknak jutott kultusz segélyt, vagy a szegények ellátásán bennünket, hogy a jogszertint legalább 52 millió lei kivevő egyházi segély helyett, csak 10 millió lei lett felvéve. — Mindez pedig azért, mert nincs egyenes képviselőink, mert szét veygunk osztva, soraink felbonva, sehol egy központi irányítás, amely ezeket a kéréseket

szociológust, továbbá Riccardo Luzzatit, az elhunyt zsidó miniszterelnök rokonát és Giuseppe Paonocelli nagykereskedőt. A zsidó szenátorok száma Alfredo Felici ügyvéddel és Giorgia Felck nagyiparral szaporodott.

Igy él a mai olasz zsidóság. Megbecsülten a királytól, elismerten minden kvalitások Mussolini által, a nép is becsült és tisztelt zsidóságukat, sőt még a Vatikán is bevéren megfér velük és soha semmiféle nézeteltérés nincs az olasz zsidóság és az egyház között. Nyugodt fejlődés vonalát mutatja az olasz zsidóság, melyből 12000 Rómában, 4000 Milánóban, 3000 Turinban 3000 Firenzében, és körülbelül ugyanennyi Velencében, Livornóban és Triesben él, a többi pedig elszórtan a kisebb városokban. Általában az olasz zsidóság nem a vallás meggyőin halad. Asszimiláns, de azért még nem jelenik azt, mintha nem érdekelnének a legelőnékben a viláig zsidóságának sorsa iránt. Példa erre, az az érdeklődés, amelyet Abgelo Sacerdoti, Itália vezető főrabbija mutat az épülő Palesztina iránt és az a megértő tájéltalmas rezignáció, amellyel a német zsidóság sorsával szemben viseltetik. Kétségtelen az is, hogyha az olasz zsidóság ma is a jólét és általános emberi jogok kellemes vizein evez, azért mégsem feleli el egy pillanatra sem, hogy annak a zsidóságnak szerves része, amely küzd, harcol, szenved a világnak mind a négy téjékén.

Félix Gyógyfürdő Oradea mellett

A világ legolcsóbb gyógyfürdője! — Csodás hatású természetes hévívz!

Mindenféle reumatikus bántalmak és női bajok ellen. — Csonttörések után páratlan gyógyhatású. Kivánatra: Iszap pakkolás és szénsavas fürdők.

Teljes penzió.

Lakás, elsőrendű étkezés (diétikus is) és gyógyfürdő: májusban napi 80-160 leig, júniusban napi 90-180 leig, július és augusztusban napi 100-220 leig.

Szigora felügyelet alatt álló elsőrendű orth. kóser étterem.

Egész éven át nyitva!

Vasuti kedvezmény (50%) ebben a fürdőben egész éven át érvényes.

Különbféle szórakozások: Tenisz, strandfürdő, tánc.

lánygalja a kormányánál, — amely ezeket naplonden tartsa.

Iskola kérdéseink megoldatlanok. Felszerült és már végzett ifjúságunk pedig képtelen állás-hoz jutni. — És most „nemzeti védelem” címén még szűkebb körre akarják szorítani a zsidók élet lehetőségét.

Ezeknek a problémáknak lépésről lépésre haladó orvoslásának egyetlen orvossága: az egység megteremtése bármily áron.

Az antiszemita ideo ogtán felnevelt román frakció nem lesz különbséget a pártok és frakciókra szakadt zsidóság között. — Egységesek abban a kérdésben, hogy a zsidót el kell nyomni az élet minden vonalán. Ennek az elnyomó törekvésnek ellensúlyozására nekünk is egységbe kell tömörölnünk. — Ha ezt az egységes irányító szervezetet nem tudjuk életbe hívti, — úgy el kell pusztulnunk.

Csodákban nem bízunk. Előítünk a német példa a maga egész szörnyűségével és nekünk tanulnunk kell a történelem példáiból. Felvetődik a kérdés, hál miért nem csináltuk meg az egységet?

Hol vannak vezető embereink, akiknek kötelességük és feladatuk volt az egység megteremtése a zsidóság körében, miért nem csináltuk meg?

Vagy nem tudták, vagy nem akarták megcsinálni!

Adjanak nyíltan számot erről a kérdésről:

- 1. A híközségek központi szervezeteinek vezetőségei. 2. A Z-ido Nemzeti Szövetség vezetősége. 3. Az U. E. R. vezetősége. 4. A Z-ido Párt vezetősége. 5. És végül: A többségi párt vagy más kisebbségi pártokba beiratkozott zsidó vezetők. (17)

Elvégre is a zsidó tömegeknek tudomást kell szerezni arról, mik voltak és kik voltak azok, akik miatt az egységes szervezet megteremtése meghiúsult, még olyan viláti kérdésben is, mint aminő volt az antiszemilizmus leküzdésére irányuló szervezet megteremtése.

A zsidóság csak annyit lát ebből, hogy gazdaságilag, erkölcsileg elvesztették a pozícióikat, az élelhetőség minden utja elzárva ifjúságunk előtt és nem történik sehol semmi ennek a helyzetnek a megjavítása végett.

Le kell tárgyaljuk ezt a kérdést nyíltan, tárgyilagosan, minden érzékenykedés nélkül és vizsgáljuk meg a fent felsorolt zsidó organizációk szerepét az erdélyi zsidó közélet ki-

Orth. כשר Étterem A OMÁN RIVÉRIÁN CARMEN SILVÁN a Constanta mellett kies fekvésű tengerparti gyógyfürdőn és üdülőhelyen, ahol az angolokos gyermekek és reumatikus bajok gyógykezelése legjobban bevált, 1934 május 1-től megnyitom a legszebb helyen fekvő orth. כשר és komforttal berendezett pansiómat a „MARIA VILLÁ”-ban, ahol a legjutányosabb árak mellett családias otthonnal 1. vendégeim rendelkezésére állók. Tisztelettel MÁRK SAMUEL A panzió a fürdő strandjának és keszinojának közelében helyezkedik. Jelentkezések: Grossmann vendéglő Constanta Str. Traian No. 15.

alakítás és egységes irányítása körül; különösen, hogy minő szerepet játszottak a romániai zsidóság egységének megteremtése végett.

Nem szabad és nem lehet kitérni a kérdés tárgyalása elől a zsidó tömegek felvilágosítása végett, mert a zsidó közvélemény tisztán akar látni ebben a kérdésben és nem lehet lesütni esztelen a romániai zsidóságot oda, hogy csak választások rendjén forduljunk szavazatunk végett, mert ez visszavetné a zsidóság bizalmával.

Avéltük, hogy vilába akarjak szállani bárkivel is, egy következő cikkben rövid kritikai méltatást fogom adni a fent felsorolt és átfogó zsidó szervezeteknek működésükről és előre bocsájtom, hogy nem kívánok bántani senkit, de hiszem hogy őszinte és tárgyilagos kritikám előbbre fogja vinni azt a törekvést, hogy végre 15 esztendő után ki lehessen építeni a romániai zsidóság egységes szervezetét.

Palesztinába utazók figyelmébe!

Kellemes otthont találnak: Tel-Avivban: 28 Allenby str. Közel a tengerpartho. Teljesen újonnan, kényelmesen berendezett Hotel & Pension M. Berger-nél. Szigora n kóser, elsőrendű magyar konyha.

Jeruzsálemben: Pensio »Schanon« Rechov Ben Jehuda. Újonnan alapított, kényelmesen berendezett otthon. Külön konyha. Szigora n orth. kóser vezetés. Öv Ficherné (Pozsony) vezetésé alatt.

E menorák gyertyatartók, szalagok, S evészek szőzők, T temploink kegyeszerak, bármily művészi kivitelben legolcsóbb árban. Gyártása és eladása: „Tacamul” ezüstáru gyárban CLUJ, Strada Gen. Neculcea No. 8.

Művészi perzsaszőnygek, szövött gobelenek, különböző fonalak Schulhof Emilné „Orient” Szövőművészeti iskola Oradea, Str. Episcopul Ciorogaria No. 17. Vidéki rendelések utánvétel gyorsan és pontosan eszközöltenek.

ERDÉLYI BANKHÁZ BUCUREȘTIBEN PAUL SZIGETI az Anglo International Bank volt igazgatója Bucureștiben, Str. Lipsicani 20 sz. alatt bankházát megnyitotta Foglalkozik a banküzlet minden ágával

HIREK

„Népknt” cikkeinek utánnyomását csakis a forrás megjelölésével engedjük meg.

Naptár 5694

Péntek: Siven 18, június 1.

Sombat: Szivan 19, június 2.

Heli szidra: כ-עילתך

Heli háftóra: הני ושמח

Sombat kezdete:

üzlet bezárás 7.55

gyertyagyújtás 8.05

Isztentisztelet kezdete 8.10

Sombat befejezése 9.10

Perek 2. ב ק פ

— Uj zsidó kórházat építenek Rádaujtiban. Rádaujt. (Bukovina.) A város hitközége elhatározta egy új zsidó kórháznak az építését. A híközség határozata általános szimpátiát kellett a lakosság minden rétegében, úgy annyira, hogy az általa kibocsájtott bélyegeket nemcsak a zsidók, hanem keresztények is vásárolják. Egy-egy bélyeg megvásárlása egy-egy téglát jelent a kórház felépítéséhez.

— Tel-Avivban feloszlatták a kormány politikája ellen rendezett tiltakozó gyűlést. Tel-Avivból jelentik: A levavi városi tanács tiltakozó gyűlést hívott egybe a palesztinai kormány bevándorlási korlátozásai ellen. A gyűlésre hatalmát tömegek vonultak fel, a megnyitást elől azonban többségileg feloszlatták. Az utolsó pillanatban rendőrszolg érkezett a B-ih Haamba és közölték az egybegyűlt kétezer emberrel, hogy a gyűlést a kormány betiltotta.

— Hitler harca a zsidó gyermekek ellen. Berlin. — Azok a hihetetlen barbar-ságok, amelyben a német zsidóságnak a nemzetiszocializmus uralma óta része van, csak elenyésző ioredéke annak, hogy minként bannak a vakokkal, békákkal és legfőképpen a gyermekekkel. A világ egykoron szörnyűlköde vette tudomásul, amidőn arról hallott, hogy a pogromok alkalmával az ittas kozákok apró gyermekek is megölték. Talán józan precízben maugak a kozákok is szgyellték magukat bestiális féltékért. — A német hivatalokban azonban maugak és jozan hivatalnokok ülnek és tudják mit csinálnak. Már hirt adtuk arról, hogy a beteg zsidó gyermekeket miként szorították ki a kórházakból, az iskolákból az élelmezés és betegsegélyezésből. Ehez most újabb adalékkal szolgálhatunk: — Berlin városa rendezetet adott ki, melynek értelmében a városi árveházból a nemárja gyermekeket kizárják, a nevelésükhöz és fenntartásukhoz pedig semmivel sem járulnak hozzá. Egyben felszólították a híközségeket, hogy vegye át a zsidó gyermekek fölött a gyám-ságot, mert ellen esetben uccóra teszik és sor-sukra hagyják őket. — Berlin város példáját nyilván követni fogják a többi városi tanácsok is.

— »A fajgyűlölet szörnyű dokumentuma«. A „Stürmer” által kiadott rituális vérvád szám fölött a világsajtó még mindig nem tud nyitrendre térni. Ahova az a szám csak eljut, mindentől borzalmat kelt az usztásnak ez a rettenetes sajtóterméke. Valóban csak Julius Streicher pokoli koponyájában szülelhetne meg olyan gondolatok, melyet ez az irai zsidóságnak utaljon. A svéji újságírás meztora, a „Basler Nachrichten” főszerkesztője, Dr. Oeri lefőben »a fajgyűlölet szörnyű dokumentumának» nevezi a Stürmer ezen számát. A „Neue Züricher Zeitung” írja: A „Stürmer” ezen kiadása az antiszemita igékekkel átitatott Bjorországnban olyan atmoszférát teremtelt, amelynek ma még beláthatatlan következményei lehetnek. A „Basler Nationalzeitung” így emlékezik meg róla: „Korunk kultúrájának legszegényteljesebb dokumentuma előtt állunk. Amilyen merényletet az irók betűi ellen csak el lehetne valamikor is követni, az itt fekszik most előttünk a „Stürmer” egyetlen számába szulolva.”

Tibériás nem volt, hanem lesz!

Romokban hever egész Tibériás. — 29 halottja van a felhőszakadásnak. — Megindult a segélyakció.

Jeruzsálem. — Nemcsak Palesztina, hanem az egész világ zsidó közvéleménye megdöbbenve értesült arról az elemi csapásról, amely rövid órák alatt a Kinnereth-tó partján fekvő Tibériás fürdővárost romhalmazzá változtatta át. Május 13-án tört a városra a felhőszakadás, majd 14-én és 15-én megismétlődött az árvíz. A hegycsúcsokról lefolyó víztömegek valóságos elöntették a földszínéről Tibériást. A házak kártavárként omlottak össze. Eddig 29 halott adozta van a felhőszakadásnak. A sebesültek száma ismeretlen. A halottak leg többje zsidó. A 29 halott között 20 gyermek van. Több száz család lett hajléktalan. A víz egyes uccáknban elérte a két méter magasságot. Hozzávetőleges becslés szerint a kör 30 000 fóntra rug.

Tibériásnak ezidőszert 9000 lakosa van, köztük 6000 zsidó. A város közelében győgyereji melegeforrások vannak. A város előtti dombokon nagy zsidó férfiak sírköveivel fekszenek, mint Majnonidesz, Rabbi Akiba, Rabbi Meir Baal N. sz. stb. A Tibériás tó, amely a vilár következtében elöntötte a várost 21 km. hosszú és 12 km. széles. Tibériás katasztrófájának elsősorban az oka, amint azt szakértők megállapították, hogy 208 méterrel fekszik a tenger s íne alatt.

Az árvíz óriási pánikot idézett elő a lakosság között. Egyesek már egy újabb özbányvízről beszéltek. A szerencsétlenség színhelyén avonni megjelent a főkomárom. Rengeteg turista keresi fel a rommá dőlő várost. Egész Palesztinában megindult már az adakozás a szerencsétlenül járt áldozatok érdekében és a jisiv reméli, hogy rövidesen újjáépül az elpusztult Tibériás és helyébe egy nagyonalu modern várost emelnek, amely minden tekintetben felül fogja múlni a rommá dőlő Tibériást. — A zsidó teremelő erő kegyelet el áll meg a romok előtt, amely annyi ember életét kövelett áldoztatja, de nem pihen egy pillanatra sem és csakánnyal, malterkánállal újra felépíti azt, amelyet a természeti erők oly hamar elpusztítottak.

A legutóbbi jelentések szerint a zsidó halottak között két szefard rabbi is van, a 70 éves Mosche Yifrach és felesége, valamint Rabbi Sangeh. Palesztina összes híközségeit élelmiszerek és ruhákat küldtek a szerencsétlenség színhelyére. A jeruzsálemi Agudah 2000 kenyert és 6000 tojást küldött Tibériásba.

— Tătărescu miniszterelnök a peticióról. Chișinău. Tătărescu minisztere nek Chișinăuban tett látogatása alkalmával fogadta a Reviziunea Unio nála megjelent vezetőit, akik ányújtottak a miniszterelnöknek egy memorandumot, amelyben kéri a segítségét a benyújtandó petíció ügyében. A miniszterelnök a következőket mondotta Steinberg ügyvédnek, a delegáció vezetőjének: „Ismerem a mozzalmat és örömmel üdvözölöm azt. A cionizmus eredményessége érdeke egy zsidó népek, mint nekünk. Kívánjuk, hogy legyen a zsidó népeknek egy otthona, egy házája. Önöknek intervenciót kell Genfben. Tudom, hogy Öfelsége sok tiltakozó iratot kapott már ebben az ügyben. Mi a petíciót el fogjuk juttatni illetékes helyekre, ahol mi magunk is közben fogunk járni.”

Zsidó fogak? Támogasd előfizetéseddel a „NÉPÜNK”-et!

Bármilyen bucarești-i megbízásokat vállalok. Cim a kiadóban.

PRIM FÉMTISZTÍTÓ Mindenütt használható. A jelenkor legkövetesebb fémtisztítója.

Gütermann-féle varró- és gomblyuksejtem

A varrósejtem előnye, hogy egyenlő értékű a nyerssejtemmel. A varrósejtem lista selyemből készül. A varrósejtem szántartó. A varrósejtem ellenáll az időnek. A varrósejtem fényes termékes. A varrósejtem több mint 600 féle színben készül. A varrósejtem puha, elasztikus és a varrásnál alkalmazkodik a ruhadarabokhoz. A varrósejtem felhasználásánál a szemek nem szakadnak el. A gypaju vagy selyemszövetek festésénél a varrás csak akkor kapja meg az új szint, ha gépsejtemet alkalmazunk.

Figyeljen jól tehát, hogy ruhája mivel lesz megvarrva.

Ne takarékoskodjon a varrásnál.

A varrósejtemnek nincs párja!

Használjon tehát Gütermann varrósejtemet az a legjobb. Gütermann & Co. S. A. Románia, București.



Kérjük mindenütt az „ALBA-IULIA” antiszeptikus pipere szappant. Kézmosáshoz használjuk az olcsó és kiváló minőségű medve védjegyű „URSUS” szappant.

Gyártja: Breckner János r.-t. Alba-Iulia

„Elastic” A. Da'ky & Co Sibiu első romániai rugó-, reszelő-, fejsze- és kapagyár. Telefonszám 34. — Str. Palberáriei 1. sz.

Automobilrugók Kocsirugók Mozdonyrugók Villamosvasuti rugók Csavarrugók Villamosvezetékirtartó vasak »D. C.« és ujravágot reszelők Fejszék, csákányok Sulykok és bunkók Kalapácsok Bárdok, dexlik Ásók és kapák.

Az erdélyi zsidóság legkedveltebb találkozóhelye Bucureștiben KATZ orth. restaurant BUCUREȘTI, Str. Carol 36. I. em.

Az érdeklődés és „halódás” jegyében folyt le

Az orth. izr. Központi Iroda gyűlése Clujon

A Központi Iroda hozzájárulása nélkül az orthodoxiából való kizárás terhe alatt tilos a hitközségi comisia-mare és annak tagsága

Cluj, Az Orth. Központi Iroda jubilál... Ünneplő előkérlek Wézel Albert lordai fő-rabbinak 70 ik születési évfordulóját. A központi iroda véla máryi ülése is ennek az ünneplő hangulatnak jegyében áll össze és mindenki szívetel tekint az ősz elnök felé. Mi sem tudjuk kiragadni meguntól ebből a hangulatról, mer Wézel főrabbinak velőben melián jár ki az ünneplés, mivel a mai erdélyi ortodox zsidóság nek kétsége nélkül egy érteke. Orth. Központi Iroda elnöki minőségében pedig nagy tudásával, nemes főrekvéseivel erejű meghaladó módon igyekezik teljesíteni misszióját azon pozícióból, amelyre őt az erdélyi ortodoxia osztatlan bizalma állította.

Ha részinkről bírtunk és bírtünk is kritikák, ez nem az Elnök kiváló személyének szólanat, aki mindenütt a megértést egyengeti, hanem annak az irányzatnak és fészkeinek, amely ugy az erdélyi Központi Irodának, mint elsősorban igen gyakran az erdélyi zsidóságnek és hitközségeinek is ártalmára van. Annak az irányzatnak szől, amely hátrorlatában legfőbbnyire szembehelyezkedik az erdélyi orth. hitközségek érdekeivel és a kívül álló nagy zsidó többség akaratával.

Nem szerelnék ünneprontok lenni. De aki végignézte a Központi Iroda legutóbbi választmányi ülését, kétségetlenül megállapíthatja, hogy ezen testület, amely hivata lenne a 200 000-ik meghaladó erdélyi orth. zsidóságnek emines érdekeit képviselni, a „halódás” jeleit mutatja. E tekintetből, hogy 50 tanu nagy választmányból mindössze 18-an vettek részt, valóságos mértékül, az erdélyi zsidóság helyi, valószínűleg azért, mivel a választmányi tanu többsége az Irodán keresztül, az ő kiesinyes lokális érdekeit szerelné kiforszírozni — és mivel ilyen, vagy hasonló apró hitközségi veszekedések jelenleg nem volt kifizetés, — teljesen tavol tartotta magát.

Másrészt azonban, a komolyan szemlélt zsidóság hatalmas problémái, fájdalommal állapíthatja meg, hogy azok, akik hivata lennének a jobbszóra érdemes erdélyi orthodoxia képviselőire, oly vádányra tere ik ezen szervek magasabb elhi atóságát, hogy az valóssággal egy vidéki egyesületecske nivójára süllyed.

Amikor a zsidóságoknak szörnyű világ-egése tombol, amikor zsidó egzisztenciák százezeri pusztulnak el, amikor hitközségeink a legsúlyosabb gazdasági és gyakran morális válságoktól élnek, amikor ifjúságunk a bal és jobboldali asszimiláció karjában vergődik: akkor az ortodox Központi Iroda választmányja teljesen kiesinyes és efemer értékű „problémákkal” bíbelődik. Nincs ill komoly szó arról, hogy mi történjék az ifjúság megmentésével, miképen lehetne az anyagi bajokkal küzdő hitközségeket szánálni, mi történjék a tisztosított ifjúságot honyra kérdésével, mi legyen a béke záloga a hitközségeken? Minderről szó nem esett!

Ki gondol ezen a gyűlésen a zsidó iskola megmentésére, miképen lehetne egy időnek és tradícióknak megfelelő tanítóképzési felállítani. Erről nem eshetik szó, ammal kevésbé mert hiszen vannak ill olyan vezetők, akik egyáltalán kétségbevonják a zsidó iskolák szükségességét is.

Egyetlen nagy „probléma” uralkod a helyzet. Egyrészt, hogy Iroda részére minél több anyagiakat felhozni, amelyet az adminisztráció emészt fel 90%-ban. Ez ében sikerült 756 794 — lelt felhozni, amelyre eddig az Iroda életében példa nem volt, s ez összegből az Iroda személyzeti és adminisztratív céljaira 679.010 lelt költöttek el, a Tomche Jesiva részére adtak 87.069 — lelt. — A vita nagyrésze abban merült ki, hogy miképen lehetne ezt az emagy is horribilis összeget még jobbn emelni, másrészt, apró hitközségi „lyukerekben” merült ki a választmány munkájának oroszlorésze. A gyűlés első napja az egyonválasztáslibizogozott zsidó, soncutamarek és más apró hitközségek folytonosan megismételt, de soha végleges halározattal

nem végződő ügyek voltak naprenden. Elképzelhető, hogy komoly és gyakran klál érdekek lény-gét felfogó férfiak, miképen bírtk bele minden energiájukat ezekben a semmitsem jelentő apró kis ügyekben.

Minden percben azt vártuk volna, a gyűlés folyamán, hogy Wézel Albert elnök felemelkedik helyéről és rácsap az asztalra s azt mondja: Ráboszaj, végezzük már érdemben is egy kis munkát és ne fecserejlük el a drága időt azval, hogy mindég egy helyben topognak, miközben a zsidóság nagy érdekeiről tudomást sem veszünk, mintha azok nem is léteznének. Hogy ez nem történt meg, csak annak a sejtálatnak körfül nyenyek tudjuk be, hogy az agg főrabbi most épült fel súlyos betegségeből és gyenge atoz, hogy gyűlések viharait és izgalmeit idegekkel bírja.

A gyűlés lefolyása

Wézel Albert elnök délelőtti 11 órákor nyitotta meg gyér érdeklődés mellett a választmányi ülést. Összesen 18-an so ak jelen. Bár betegsége nem engedte volna meg, hogy a gyűlésen megjelenjen, de mert az erdélyi zsidóság emines érdekeiről ven szó, kötelességnek tartja, hogy posztáljon legyen, ehova őt az erdélyi ortodox zsidóság bizalmal állította.

Freund Izrael rechia főrabbi elnöklettel szótára és mellette Wézel elnök érdekelte, aki most 70 éves be 70 ik életével s bár egészséges, meg van fáradva, mégis lelkesen dolgozik az ő zsidóság ügyére. Indítványozta, hogy a választmány hálás köszönetet fejezzék ki az elnök iránt.

Ordentlich Ferenc (D.) magasszónyalásu beszéd-ten mutatta az elnök érdemeit, akiket munkája kor-zatalkáló az erdélyi zsidó-ághon és eszményként állítja az eljő endő generáció elé. Minden egyes hitközségnek alapítványokat kellene létesíteni az elnök nevére s ha ez nem lehetséges, ez csak a szegényes anyagi költő nyenyek miatt nem valósíthat meg. Kívánja az elnök 70 ik születésnapján, hogy az Örökvaló istván meg egy zsebében a zsidóság javára az elnököt, az emvél kor leg-egő hátránya.

Hager M. nédel felszólítást főrabbi reméli, hogy a hitközségek beelő terceli hátravállalnak és a komolyab munkára több időt jut ezután. Javasolja, hogy a

Központi Iroda szerjegyek árusításával minél nagyobb átlapot hozzon össze a Tomche Jesiva javára, mert amíg eddig lehozott, az a célt tekintvebevéve edes-kovés.

Paneih Jakab déji főrabbi nagyon fontosnak tartja a jesivák intenzívebb felkutatását, mert ha az ifjúságunk nevelését e hanyagoljuk, az csak veszedelmeket rejthet magába az ortodoxia szempontjából.

Spitz Ma er bistrical főrabbi azt javasolja, hogy a jesivák anyagi ügyeinek intézésére rabbiakból es egyházi emberekből álló vegyes bizottság állon össze. Erre a visó főrabbi javaslatára a satumarek, tele-vidói, déji, taru, muresi, reghini és bistrical rabbiak Freund Chaim és Ulimann Miklós világi legokkal delegáltak.

Gábel Sándor (Oradea) elismeréssel adózik az Iroda adminisztrációjának és javasolja, hogy a választmány mondjon köszönetet a személyzetnek az elért teljesítményekért.

Hosszas vitát provokált az újabban létrekepett Comisia Interimarek kinevezése az egyes hitközségek élére. Ulimann Abraham Oradea, Jozovits Lipót (Sge) és Ordentlich Ferenc (D.) egyseges állás-ponttal foglaltak el és legregevebb egyházi szkeletök alkalmazatát követelték mind-zikkal szemben, akik a hitközségek élére az Iroda megkerülésével a comisia interimarek kinevezésével kerültek.

Wézel Albert elnök rámutat az eddigi gyakorlatra és ismerteteli az 1928. évi Lep-dsita felet kulcsörvényei Csak az olyan hitközségeknél lehet ezeket a szkeleteket alkalmazni, ahol az alopzabályok az állam törvényei szerint módosították és apróbbítás céljával már betérjesztették a kulcsamizsárról.

Paneih déji főrabbi elveto, hogy interimar bizottságok kinevezése ellen olyan szkeleteket alkalmazzanak, amelyek rituális szempontjából veszedelmeket rejtenek.

Tettelbaum Joél főrabbi szerint csak a régi vezetőségnek lehet jogja a rituális felet diszponálni. Ez esetben a schéleti chuek ki kell járja kezébe.

Adler József sghisora főrabbi teljesen a régi vezetőségre bízta a szkeletek alkalmazását.

A vita eredményében kikristályosodott az a halározat, amely szerint a Központi Iroda elölveg utalozzik a comisia interimarek bevezetésé ellen, mer szkeletek alopzabál zala szerint minden utaloz-kedés elsősorban a Központi Iroda által kinevezendő választmányi bizottság utján történő el. Addig is, amíg ez a kérdés a hitközségi törvény rendelenében jogilag szabályozatlan, a közbiz és kiinduló, hogy a kinevezendő legok csak az eschben fogadják el kinevezésüket, ha ehaz a Központi Iroda engedése hozzájárul. Ellenesében az illető legnak az ortodoxiából való kizárás terhe alatt nem szabad kinevezését engedni. Emel az elhatározásánál, a Központi Iroda elfogadta a határozatot, amelyben megállapították, hogy a vezető-égek teljes jogkörrel rendelkezhetnek, hogy a comisia interimarek hatáskörébe nem tartozhatnak a kischak kérdést, mert ezek bírták az illetékes mora de aszr jogának cserbitalan fenat-

Közvetlen a Gara Nord szomszédságában
Hotel IMPERATOR TARIAN (Terminus)
szálloda
București, Calea Grivitei No. 177. Telefonok: 3-5214 és 3-0269

Az erdélyiek találkozhatalya Bucuresztiben!
București szálloda, ferrevar, központi fürdő és meleg vízű maiaa szobában, a szálloda egyes szemelete becseli magyru és magyar. — A búcszóga arálán vanat éreztetésénél a pályaudvaron van és dímentesen szállítja a szálloda a vendégek padányait.

Rendszeres járat hetenként kétszer!!!
A „LEVANT“-tal
PALESZTINÁBA
egyéni és társasutazás a »Regale Caroli«, »Polonia«, »Risveglio« és »Progresso« hajókon
Előnyös árak
„LEVANT“ utazási részvénytársaság
BUCUREȘTI
Str. Smárđan 11 — Telefon 329/83

BUZIÁS-GYÓGYFÜRDŐ (ROMÁN NEUHEIM)
páratlan szénsavas radioactiv sós-vasas forrásvizekkel
Birtos gyógyhatás: Szív és vérkeringési zavaroknál, vesébat, vérzegényeség, trombusz, hólyagburt és kimerültség idegesség esetén.
Nagy betegség: a változó idegesség zavara, fejfázó belegségek, mérgezősek nyomán fellépett idegbajok (Tabes, etc) esetében legjobb eredmények.
Természetes szénsavas sós-vasas fürdők, ivóvuturák, szakszerű orvosi kezelés.
Külföldi konyha — Elsőrendű szállodák
Dielas penziók mersékelt árakkal. Új modern uszoda, napfényes str. naddal.
Fürdőidény: Május 15-től, október 1-ig
Prospektus, felvilágosítást szivesen küld:
Muschong Buziás Gyógyfürdő Részvénytársaság
Füüdőigazgatóság, Buziás, Bánál.

Az arab-zsidó kérdés Transjordániában és Syriában

Beirut. — A francia kormányszó, Martel gróf tiszteletére Beyruthban nagyszabásu bankettel rendeztek, amelyen Justin Godart, volt francia miniszter igen érdekes előadást tartott Syria és a zsidók viszonyáról és konkrét formában vetette fel Palesztina és Syria egyesülésének lehetőségét, Godart löbkek között a következőket mondotta:

„Palesztina és Syria nemzetközi helyzete között igen nagy különbség van. Palesztina alkotmányának szabályozásába az összes hatalmak beleszóvalhatnak és a Népszövetség zsidó nemzeti othonnak ismert el ezt a területiumot. Palesztinában a zsidóság bevándorlása tehát népszövetségi és biztosítva van. Syria azonban olyan mandátumterület, amely már holnap is megkaphatja népi örendelkezési jogját. Szabadon választhat lehat aközött, hogy a zsidókat befogadjja, vagy megtagadja fölök a bevándorlást. — A zsidók az utóbbi időben teljes átfomalták Palesztinát, amelyből az arab lakosságra 1:30k haszon haramlott. Syria és Palesztina szövetezése igen köell megoldásnak tetszik felh. Jól tudjuk, hogy a zsidók a körépbortban a mohamedánokkal szoro barátságban élnek. A palesztinai viszonyokat már hosszabb idő óta tanulmányozom és az a meggyőződésem, hogy az arab és a zsidó megértésben igen könnyen létre lehet hozni. Az országában mindkét lesvénérp megtalálja a helyét.”

Jeruzsálem. — Az arab lapok fenecliszusan fanaszítják us híreket röptelenek világágról, hogy Emir Abdullah, Transjordánia uralkodója tillos megállapodást költök a comisia szervezett Transjordániába való bevándorlást illetőleg. — Az arab lapok szerint ez már előké szítják annak a tervnek, hogy Palesztinát Transjordániával egy-estítsék. Felhívják az az ijed lem és tiltakozás, amelyet a palesztin arab sejtő, egy a Syriát, mint a Transjordániai zsidó teletleptékek tervelt kísért. Nyilvánvalóválik ugyanis, hogy a sovinszta jelszava mögött, — öző anyagi érdekek húzódnak meg a palesztinai arabok jól tudják, hogy mit hozhat számukra a zsidó bevándorlás és joggal fének attól, hogy elveszítik előnyös gazdasági pozícióikat amelynyben a zsidó teletleptés nem kizárólag Palesztinára korlátozódna hanem Elterjedne a Jrdán mindkét partjára.

Az arab lapok fenecliszusan fanaszítják us híreket röptelenek világágról, hogy Emir Abdullah, Transjordánia uralkodója tillos megállapodást költök a comisia szervezett Transjordániába való bevándorlást illetőleg. — Az arab lapok szerint ez már előké szítják annak a tervnek, hogy Palesztinát Transjordániával egy-estítsék. Felhívják az az ijed lem és tiltakozás, amelyet a palesztin arab sejtő, egy a Syriát, mint a Transjordániai zsidó teletleptékek tervelt kísért. Nyilvánvalóválik ugyanis, hogy a sovinszta jelszava mögött, — öző anyagi érdekek húzódnak meg a palesztinai arabok jól tudják, hogy mit hozhat számukra a zsidó bevándorlás és joggal fének attól, hogy elveszítik előnyös gazdasági pozícióikat amelynyben a zsidó teletleptés nem kizárólag Palesztinára korlátozódna hanem Elterjedne a Jrdán mindkét partjára.

A romániai Zsidó Párt központi bizottságának ülése
Május 23-án zajlott le a romániai Zsidó Párt központi bizottságának ülése, amelyen elsősorban is a zsidóság aktuális problémáit tárgyalták meg.

A Központi Bizottság elhatározta, hogy a tartományok képviselőiből összeállítandó delegáció fogja felkeresni a miniszter elnököt akit kérvény fognak a zsidók állampolgársági jogainak a biztosítására.

A jövő hónapra összehívják a Zsidó Párt nagygyűlést, amelyen meg fogják tárgyalni az ország zsidóságának összes aktuális problémáit. Elhatározták továbbá, hogy a Zsidó Párt egyes megyei szervezetet önműködően, saját hatáskörében is határozhatnak, a központi-üzben lezajló közbizgyi és megyei tandósdó tesztáson való magatartásuk felől.

Tátralomnic! Magas Tátra!
SCHREIBER PENZIÓ
Orth. kóser, elsőrendű konyha és kiszolgálás. Mérsékelt árak. Felhívó leányok kíséret nélkül is felvételnek. Egész éven át nyitva.
Schreiber Mór báró, Tátraska Lomnica, Bugsch-villa.

A Mizrachi és az Aguda közös fronton

Jeruzsálem. — A „Haare” egyik legutóbbi számában felhívást tett közzé, amelyet a Mizrachi és Aguda vezeték irtak alá. A felhívás érthető nagy felülműst kellett, mert első ízben történik meg, hogy a Mizrachi és Aguda exponált vezetői közös október vesznek részt és írják egymás alá neveiket. A felhívás egyébként, amelyet dr. Isak Breuer, H. Farstein, Blau Moshe is aláírják, az emigrált német zsidó gyermekek érdekében hívódozt elért. Hogy milyen lényős jelentőséggel bír az a kérdés az már pusztán abból a tényből is kifutnak hogy minden elvi és taktikai differenciák ellenére, képes volt közös ura vinni a Mizrachi és Aguda ve érrel, hogy egy-egyesen legyek meg a lépeket a német gyermekek megmenése érdekében.

Minél ismeretes Németországából több száz gyermeket hoztak a Szerföldre és legfőbbjüket a Ben Schemen gyermekotthonban helyezték el Ezeknek a gyermekeknek ileni nevelése azonban merőben ellenkezik a zsidó tradíció szellemével. Ha sokan közülük orahaza, az elhagyott szülői házban semmit sem tanultak a zsidósághól, ugy ilten, a teljesen vallástalan nevelés közelkértében mért inkább elvesztik kapcsolatukat a zsidósággal.

A Mizrachi és Aguda Komité ezeket a német gyermekeket akarja megmenteni a zsidó vallásnak, ugy, hogy megak akadnak gondoskodni nevelésükéről. A felhívás ennek a gondolatnak érdekében szólott meg és áll szolgálatban. A zsidó Palesztinában meg kell menteni a zsidó gyermekeket a zsidóságnak! A Mizrachi és Aguda palesztinai vezetői ugy látszik ezen a ponton firtettek minden ellenséges előlételet, ellet illetek az elvi differenciák fölött és össefogták, hogy közös munkájukkal felrészák a vallásos zsidó tömeget az elmerülő zsidó gyermekek megmentésére.

Fórum*)

Igen tisztelt Főszerkesztő Ur! A „Népünk” 4911-17-i számában „A medási hitközség választott bizottsági döntéssel szabályozta a tisztviselői fizetéseket” című alet megjelent közleményét a sajtótervény idevonatkozó rendelkezése alapján, az alábbiakkal kérem, hogy szíveskedjenek helyreigazítani:

Nem telet meg a választásnak, hogy a Hitközség a fizetéses redukcióját törvényes választott bizottsági döntéssel szabályozta volna. — 25 éves tanult lettem van mely időszaki 10 éven keresztül az izraeli hitközségi állami iskoláknál vez-16 tanfolyam minőségben, 10 éven keresztül pedig a máramaros izraeli hitközség-nél voltam alkalmazásban és ezen idő alatt egyszer sem kellett muax adóddal a fizetés miatt perkedni mostanáig.

1929-ben alkalmazott a medási orth. hitközség havi 9000 lelt fix létsz, fűtés és világítás természetesen fizetéssel, amelyért az őssze osz ályokban 4 német órái, feleségem pedig havi 4 órára keresztül a kezünkkel volt köteles tanítani. A nyugdíjamat a Hitközség egy ezer dolláros biztosítással rendelte.

Alig másfél éves alkalmazás után a Hitközség több rendben redukció után 4975 leltet állapított meg fizetésem, amely dolgozot természetesen a feleségem is köteles volt dolgozni.

A redukció ellen mindig tiltakoztam és arra az álláspontra helyezkedtem, hogy a díjtellet a magánjog által szabályozott köztudású ügyet lévén, az abból származó obligációk miatt nem tartalomhoz joggal. Végülre a konfliktus döntését egy békéltetőbizottságra bízták aki magaváló léve teljes egészében a Hitközség álláspontján, minden vála nélkül és anélkül, hogy a békére vonatkozólag propozíciók telet volna, határozatot hozott, amevben fizetésemet 5000 leltben csökkenté, amivel a járulékokban állapítja meg. Ez a határozat ugy fagyos lett, mint tartalomhoz joggal, tekintve, hogy a redukció törvényesen deklarációval az indokossal, hogy az állam is alkalom volt redukció. Ugyanakkor azonban megfellebbezett megfellebbezni, hogy m-nyai egy ugyanannyi szolgáltatás idővel readóktó állami felvitának a fizetése, amelynek összege meduson 7500 lelt havióra. (Nem is szövegezték a kezeletvegyekről, amelyekben az állami tisztviselőket részesítik).

Tekintve, hogy a fentemelt cikkben a határozat ugy van feltüntetve, mintha törvényes választott bizottságtól eredne és alkalmas arra, hogy az egész erdélyi tanfolyamot megfellebbezzék, és naponta lapon az érdeklődő leveleket, kérem Önöket, hogy szíveskedjenek az említett közleményet teljesen informatív erdélyi közvéleményt felvilágosítani.

Fogadja köszönetemet az i. l. Főszerkesztő ur, vagyok kiváló tisztelőit!
Medias, 1934 május 7.

Havas Samu,
Igazgatótanács.

*) Fent közöltékert lapunk szerkesztősége és kiadóhivatala felelősséget nem vállal.

Éterem ארדן כשר
BUZIÁS fürdő, az édes vendégek részére a higiénia minden körülményeinek megfelelő, a legnagyobb komforttal berendezve, postai kiszolgálással és olcsó árakkal. Megnyitók május hó 15-én.
Szíves pohárzást kér az igen tisztelt fürdővendégek részéről.
KLEIN és WEISZ
Külön dietikus konyha Buziás, Posta-u. 8.

Utazóki Vidékleki
Ugy élkezhet, mint otthon a
BERKOVITSNÉ
orth. kóser vendéglőben, Oradea N. Iorga-u. 19.
Utazóknak 10% kedvezmény

Zsidó vagy?
Támogasd előfizetéseddel a „NÉPUNK”-ot!

Felvilágosítás a zsidó hitközségi ügyekről
Szt. László felvilágosító bizottság

